

护士城管合力救人 同获见义勇为表彰

昨天，烈日下救人20多分钟的护士张雯和城管莫贤超获得广州市见义勇为基金会的表彰慰问，并获证书和奖励金。和他们一同获奖的还有勇斗歹徒制止不法侵害的好市民、路遇临产孕妇火速送医的司机师傅等。

■新快报记者 肖韵蕙 通讯员 穗政法



■护士张雯和城管莫贤超获见义勇为奖。通讯员供图

男子突然晕倒 护士城管跪地合力施救

今年6月23日中午，刚从湖南老家回广州的张雯正准备和丈夫一起去省汽车站，突然听到有人呼喊。“当时看到有一个男子晕倒在路边，已经小便失禁了，摸了一下也无呼吸和脉搏，初步判断可能是有一些病情变化。”张雯说，随后她一边要丈夫呼救和打急救电话，一边跪在地上开始采取急救措施。

进行了几分钟持续的胸外按压之后，男子终于有了微弱的呼吸。“那时心感觉才放下了一点点，但是也不太敢怠慢，因为摸了男子心跳还是很微弱。”张雯说，附近的城管莫贤超闻讯赶来。当时，张雯已经进行很久的胸外按压和人工呼吸。由于胸外按压需要的力气很大，天气又十分炎热，

莫贤超便提出帮忙。于是，在张雯的指导下莫贤超给该男子进行了人工呼吸，直到救护车过来。

张雯坦言，虽然自己是ICU的护士，一般急诊来病人他们会提前做准备工作，而且有很多医生护士合力施救，在户外独自面对病人“已无呼吸脉搏”的现象，她还是第一次。事后回想起救人的情景她也会紧张，怕因施救不当造成一些后遗症。

令张雯感到欣慰的是，救人后四五天，被救男子的家人就和她视频通话，除了表示感谢，也带来了一些被救男子的最新消息。“当时被救者已经病情稳定了，能在床上坐起来了”。原来，被救者之前有心脏方面的疾

病，刚出院十几天，从河南郑州坐火车到了广州，然后准备去中山务工，没想到在路上就发生了意外情况。张雯说，该男子被救入院一周左右就已经康复出院了。

和张雯一同救人并获奖的城管莫贤超也表示，特别高兴看到患者能康复，以后见到类似的事情，在力所能及的情况下，只要能帮到别人就会去做。

获得见义勇为表彰后，张雯表示今后工作上会更加努力，“不忘学医的初心，下次遇到需要救人的情况还是会马上冲上去的。”张雯呼吁，希望市民都能掌握一些心肺复苏的方法，在遇到紧急情况的时候也可以帮助到他人。

路遇女子被打 他冲上去挡在了她前面

市民刘桢多是一名货车司机。今年6月24日晚上9点左右，他在路过花都区新华街田美村瑞华庄北三巷18号时，忽然听到一名女子正在大声呼喊“救命”。“我跑过去一看，一名男子按压住了一名女子，地上还有几摊血迹。”刘桢多说，他看到一名男子正在殴打一名女子，该名男子将女子按倒在地，抓住其头部猛烈撞击水泥地面。

见此情形，刘桢多立即上前制止。但是该男子不顾刘桢多制止，继续对女子进行殴打，并武力威胁刘桢多离开。刘桢多不惧威胁，奋不顾身冲上前，抓起了路边的一张桌子就砸向了那名男子的背部，并挡在女子前面，保护其不被伤害。男子见状企图逃离，刘桢多立即上前制止，并与男子进行搏斗。后在兄长刘炳多的协助下，刘桢多将男子控制并拨打报警电话。将男子控制后，刘桢多在现场发现有一把带血的水果刀，这才发现女子钟某胸口、手掌等部位有多处刀伤。接到报警电话的派出所民警迅速赶到了现场，将行凶男子带回派出所处理。

经警方调查，男子徐某因感情纠纷，持刀捅伤受害女子钟某后，又继续抓住钟某的头部，将其后脑撞击水泥地面。经法医鉴定，钟某的伤势符合锐器作用所致的左侧气胸，已达轻伤，行凶男子徐某因故意伤害被刑事拘留。

如果当时刘桢多没有挺身而出，后果不堪设想。刘桢多则说，当时也没有想这么多，“遇到这种情况，肯定是要先救人的，也没想过自己会不会受伤。”得到见义勇为表彰之后，他表示比较意外，也很高兴，下次遇到这种情况也会先救人。

走向我们的小康生活 ◀ 战胜决胜脱贫攻坚

潮州饶平县大埕镇红花村：

红蜜薯种出了贫困户红火甜蜜的日子

“种番薯多年，真正尝到种番薯甜头还是在加入种养专业合作社之后。”镜头前，潮州饶平县大埕镇红花村的精准扶贫户陈钦锐难掩高兴之情。精准扶贫前他拼了命一年也赚不到1万元，如今靠番薯产业，家里一年收入就有四五万元。国机智能科技有限公司驻红花村第一书记葛光军说，选中种植富硒红蜜薯，成立种养专业合作社，走绿色精品路线，因地制宜，精准施策，有效推动了村里贫困户自力更生，扶贫成效明显。

■新快报记者 杨升华

年产10万斤番薯 平均每户增收8000

红花村位于饶平县东南沿海，距县城约20公里，由国机智能科技有限公司对口帮扶。葛光军介绍，工作队初到红花村时，村里人均仅有2分地，村民大多只种点花生、番薯自家吃。村里没有农业产业，也没有工厂和企业，年集体经济收入不足4万元，全村处于较为贫困落后状况。

“当时选了好几个产品，经过多方调研，选定番薯作为突破口。”葛光军说，工作队挑了西瓜红、一点红等多个品种进行试种，然后投放到市场上，通过消费者的反馈，最终选定了富硒红蜜薯。

工作队请来了农科院的专家，也请教了当地有经验的农户，对红薯的

种植方法进行了改进和提升，并确定了走绿色富硒路线。从一开始，红花村富硒红蜜薯就坚持绿色农产品发展理念，开拓精品农业发展市场。

2017年9月3日，红花村以扶贫资金为资本股金成立了“饶平县禧基种养专业合作社”。合作社统一免费提供种苗、有机肥等生产资料，有劳力的贫困户按照合作社标准种植，收成后合作社统购统销。

不过，红花村的红薯产业并没有一开始就大获成功，而是一步一步稳着走。葛光军告诉新快报记者：“开始是让愿意种的贫困户试着种了3亩左右，成功了，再慢慢加到8亩，再一步步把村里22户有劳动能力的贫困户

全部调动起来种植。如今通过村里的土地流转，扶贫番薯的种植面积扩展到了30亩。”

今年65岁的陈钦锐是位退伍老党员，其妻患有肾病，一周三次的透析让整个家庭难以负担。加入富硒红蜜薯扶贫产业项目后，陈钦锐不仅成为了种植技术指导，还担任种养专业合作社理事长，成了村里的致富带头人。2017年，村里7户有劳力贫困户共种植8亩番薯，产量约3万斤，销售10万元，贫困户平均每户增收3500元，最高增收1万元。到2019年，红花村贫困户种植30亩番薯，年产量10万斤，销售35万元，平均每户可增收8000元，最高可增收4万元。



■潮州邮政扶贫工作挂牌

探索种富硒水稻 打破产业单一局面

为帮助贫困户打开销路，拓宽产品销售渠道，工作队积极承担起了“外联销售”的责任，积极推动合作社与邮政集团的合作，建立了潮州邮政扶贫工作站。与邮乐网、极速鲜、广州互市商城、深圳农行等多个电子商务平台建立长期合作关系，畅通销售网络和物流渠道，已形成线上线下固定购销点20多个。

帮扶单位国机智能公司结合党员“初心教育”活动，开展党员“济困扶贫”认购活动，有效促进党员参与脱贫攻坚战役。单位还将消费扶贫与员工福利挂钩，通过工会购买扶贫农产品，将“公司+合作社+农户”的模式固化，为贫困户提供了长效支持。至2019年底，红花村有劳动能力的贫困户人均可支配收入达15000多元，村集体经济收入6.2万元，同比增长29%。

在红薯产业稳步发展之时，葛光军已经在思考如何打破产业单一的局面。2019年，扶贫工作队开始探索富硒水稻的种植方。“今年我们在村里试种15亩左右优质水稻稻花香2号，并运用微生物纳米硒技术，改善水稻微量元素含量，提升作物品质和抗性。”葛光军表示，种新品种的水稻，不仅是为了将合作社的富硒系列产品进一步完善，也是为了改良土壤。“今年的稻花香米种成功了，明年面积还可以扩大，进一步覆盖村里的非贫困户，带动全村农业生产格局出现新变化。”